



"Montevidéu"

Núm. 22

EL OJIVISMO

Director: Pedro Rocha

Órgano independiente del Partido Colorado (Dpto. de Río Negro)

Fray Bentos, Marzo 1911

GUÍA DEPARTAMENTAL

Jefatura de Policía:
Jefe de Policía, Carlos W. Solsona.

Oficial 1.o, Julio M. Soumestre.
Oficial 2.o Ignacio Miquelerana.
Comisario de Ordenes, Alejandro Coccero.

Inspector de Policía, José Casanova.

Auxiliar José Balarini.
Alcade escribiente Ruperto Bálestrino.

Escribiente, Sta. blanca Estela Pérez.

Red telefónica:
Inspector de líneas Enrique Valverdi; Guardia Hilo Manuel Solsona y Roque Diperna.

Comisaría 1.a Urbana:
Comisario Manuel Ramírez, Subcomisario Cecilio Salvetti, Oficial Inspector Marcelino Mendoza.

Comisaría 2.a Urbana:
Comisario Manuel Solsona, Subcomisario Alejandro Gobbi, Oficial Inspector Martín Cabrera, escribiente Juan A. Ateche.

Comisaría 3.a Urbana (N. Berlin):
Comisario Antonio Corraza, Subcomisario José C. López, escribiente Ramón Acosta.

1.a Sección Rural (Cañitas)
Comisario Leoncio M. Arias, Subcomisario Gerardo Borges, escribiente Teófilo Ramos.

Subcomisaría Paso Mercedes
Oficial Inspector Aristides Fernández.

2.a Sección Rural (C. Rusa)
Comisario Guillermo Gorbaran, Subcomisario Sólls a Barrera, escribiente Esteban Gabrera.

3.a Sección Rural (Sanchez)

Comisario Gaspar Colman
subcomisario Eliseo Estala, escribiente Justo Tur.

Comisaría 4.a Sección Rural
Comisario B. Antunez da Graça, subcomisario Braulio Romeo, subcomisario Fidencio F. Ribeiro, escribiente Vicente Batta.

Comisaría 5.a Sección Rural
Comisario Fructuoso Vallejo, subcomisario Venancio Aceijo, escribiente Aníbal Guimaraens.

Comisaría 6.a Sección Rural
Comisario Leopoldo Tarrech, subcomisario Atanasio Piñera, escribiente Antonio Rodriguez.

JUSTICIA DPTAL.

Juzgado Ldo. Departamental
juez doctor E. A. mand Ugo, Agente Fiscal doctor José León Barreto, Alguacil Juan Luis Saleda, Notificador Eulogio Cáceres Juzgados de Paz

La sección Juez Federico Mendoza, 2.a sección, N. Berlin, Domingo González, 3.a sección, Bellaco, Juan Correa, 4.a sección, Sanchez, Elvio Cabrera, 5.a sección, Algorta, Acefalo, 6.a sección, Paso de la Cruz, Acefalo, 7.a sección, Las Flores, Acefalo, 8.a sección, Las Flores, Acefalo, 9.a sección, Averías, Evaristo Olivera, 10.a sección, Estación Franca, Patricio Fontela, 11.a sección Molles de Porrua, Acefalo.

LICEO DEPARTAMENTAL
Director Luis Capdevielle, Catedráticos doctor José Leon Barreto, Padre Telesca, Rogelio García, Clemente Ruggia, Luis Clivio, doctor Angel M. Cuervo, Dr. Cosme da Costa Churruca, señora Isidora Fernandez, señorita María N. Miford, Rodolfo Schuster, María A. Mendoza, Brosby Wais, Bedel señorita Lucrecia Sarlangue.

Asamblea Representativa

Presidente Roberto A. Fischer, secretario Jaime Echegerry, Diputados co-ordados: Felipe Breccia, Juan Luis Sauleta, Clemente Ruggia, U. Sica, Enrique Vacca ro, Alberto P. Indart, Antonio La serre, Pedro Tiscornia, Elías Tiscornia, Ricardo M. Gerona, José Beaumieu, A. Maciel, Manuel Zeballos, América Porro, Sebastián Bertoni [socialista], siguen 14 diputados nacionistas.

CONSEJO DE A. DPTAL.

Presidente Antonio Arizti, vice presidente Carlos Balestrino, Vocal José Ambrosio, secretario Pedro Farías, Contador José Larzabal, Tesorero Antonio T. Rossell, Oficial Lo Félix Hernández hijo, Inspector de obras José Sica Chourito, Comisario de salubridad José A. Lozano, Revisador de tablada A. Marinò.

JUNTA ELECTORAL.

Presidente Roberto A. Fischer, vocales Felipe Breccia, Pedro Monaco, Ricardo M. Gerona, Antonio Lasserre, secretario Francisco Requeretra, José Bertoni, F. Martínez Bracco, Guillermo Leyva, pro secretario, Francisco Lasserre.

USINA ELECTRICA

Cerente administrador Celestino M. Pérez, maquinista Cispin Cubilla, electricistas Andrés Acosta y Hector Heroza.

INSPECCION T. DPTAL.

Jefe, ingeniero Raúl Comas, ayudante acéfalo, dibujante Elías Macdonald, Capataz de cuadrilla Lorenzo Palú.

Inspección Veterinaria

Veterinario doctor Luis Monrell, ayudante carlos cortés, guardia sanitario Manuel González, Inspector de sarna A. Martínez

Inspección de I. Primaria

Inspector de escuelas José Plá Matet, subinspector Fausto S. Guiterrez.

ESCUELAS URBANAS

2.o grado Fray Bentos 1.a Sección, directora Isidora B. Fernandez.

ESCUELAS RURALES

N.º 5. Huertas, directora Amelia Rverano.

N.º 6, Yagüarete, directora Margarita Magnasco.

N.º 7, Cañitas, directora Euferia Fernandez.

N.º 8, Nuevo Berlin, directora Virginia Gomila.

N.º 9, Sanchez, directora Ofelia S. de Cabrera.

10, Matajo, Lucía C. Gonzalez.

11, Paso de los Mellizos acéfalo.

12, La Palma, Paula Martínez.

13, Isla de Argüello, María E. Cerini.

15, Nuevo Berlin, Palmira P. D. de Bonilla.

16, Cuchilla Navarro, Lorenza G. Vazquez.

17, Estación Young, Adela T. Cocini.

18, Estación Merino, Máximo M. Lazcano.

20, Tres Arboles, Aníbal Rovalli.

21, Molles de Porrua, Ofilia Etulain Martinez.

22, Paso de la Cruz, Esther Gerona.

23, Algorta, Juana L. Go yoneche.

24, Estación Bellaco, María L. Amaral.

25, Bellaco, Lila O. Stokes.

26, Sáuce, Virginia Biavascchi.

27, Laureles, Valentina Viade.

28, Puntas de Santa Fe, María G. Pesce.

29, Averías, clausurada.

30, Puntas de Rolón, M. Irigaray.

31, Palmar Grande, María A. Eirovildart.

32, Colonia Rusa, Alcira Pons.

CURSO NOCTURNO

26, Fray Bentos, Alfredo Roverano,

50, Colonia Rusa, Alcira Pons.

Administración de Rentas Correos y Telégrafos

Administrador Luis D. no siglo, Oficial 1.o Bernabé Mendoza (hijo), Auxiliar 2.o Pedro Perrelló, 3.o Carlos M. Gomila, 4.o Juan A. Burcio.

Auxiliar de Correos A. Lozano, Jefe de sección impuestos internos Federico Fragello.

Revisor: Angel Cárceo, Andrés Brian, Juan Flores, Aquilino Tonarelli, Carteros E. Maidana, Cleofe Ruiz.

Receptoría de Aduana

Receptor Miguel M. Ugarte, Vista Manuel Rodríguez Varela, Inspector de resguardo Juan Gomila, Contador N. Santin, Sub receptor José Prrotti, Oficiales 1.o José Cúneo 2.o Manuel Urriusti y Santiago Quiñonez, Guardias: Santiago Monroy, Eustaquio Martínez, Cosme Ricci, Constante Bergalli, Alejandro Mayol, Valerio Laborde, Juan Franzen, Francisco E. Silva, Celedonio González, Francisco Bruno, Antonio Esquivel, Luis M. Manfredi, Bibiano Saboredo, Ebelo Padilla, Juan José Gomila, Julio Mernes, Pedro Melgarejo, Francisco Fonrodona, T. Godey, Pablo Dispensa, Oscar Queiros, Lancha Fray Bentos, capitán José Calleri.

Cuerpo Consular

Cónsul argentino, Bernardo Oris; Español: Mariano Suárez; Italiano, José Sica.

Telégrafos y Teléfonos

Telégrafo Nacional, Carlos Latorre.

Teléfono «La Unión», Jefe Juan Noerino, Auxiliar señora Camila Hernaut.

Hospital de Caridad

Director, Angel M. Cuervo, Administrador, Inocencio Chai nes, Económico, Juan Manuel Atamburo.

F. C. Midland del Uruguay

Ramal Algorta a Fray Bentos; Jefe Estación Fray Bentos Juan Macasaiga; Estación Haedo, Laurentino Ojeda; Estación Bellaco, José López

Díaz; Estación Young, Pedro C. Fontela; Estación Algorta Antonio Rocha; Estación Me nafra E. Elisansin.

Salidas de trenes

Domingos a las 20 de Est. Algorta; Martes a las 10 y 30 a Paysandú; Jueves a las 6 a estación Algorta — Algorta; Miércoles a las 17 de Paysandú; Jueves a las 21 y 20 de Est. Algorta.

Llegada de trenes

Domingo a las 20 de Est. Algorta; Miércoles a las 17 de Paysandú; Jueves a las 21 y 30 de Est. Algorta.

ASILIO DIEGO YOUNG

Adm. Inocencio Chai nes

SOCIEDADES

Cosmopolita de S. M. Presidente Carlos Balestrino, Srio. Eustaquio Gutierrez.

Italiana de S. M. Presidente Santiago Defelippe.

Española de S. M. Presidente Mariano Suárez, Secretario Manuel González.

Ofc. de Empadronamiento Jefe Agrimensor Rafael Thevenet

Inspección del Alcoholismo Inspector M. Fernández

DILIGENCIAS

Empresa Ingoyen, viajes de ésta a Mercedes, agente señor Lorenzo Levraito.

Salidas de Fray Bentos todos los días a las 6. Salidas del Paso de Mercedes todos los días a las 14.

CLUBS COLORADOS

Unión Colorada, Pte. doctor Andrés Montaño, Srio. Manuel Rodríguez Varela.

Rionegrense, Pte. Francisco Lasserre, Srio. Jaime Etcheverry.

—José Batlle y Ordóñez, Pte. Luis Romeo Bordoli, Srio. D. Gaspar de Costa Churruca.

Libertad Pte. Federico Luhers, Srio. Federico Fragello, Autónomo, Pte. Miguel M. Ugarte, Srio. Juan Gomila.

Joaquín Suárez, Pte. José Cardinal, Srio. Alejandro E. Pescce.

Banco de la R. O. del U.

Gerente Germán V. Gil, Con tador Pedro Martín Cajero Plácido B. Laguzzi; Auxiliar 1.o L. F. Stefanoli, 2.o Julián Loaces, 3.o Francisco B. Olazabal.

INSP. DE TRABAJO

Inspector, Agustín Cortés

ALEJANDRO E. PESCE

Procurador — Fray Bentos

MARTIN GARCIA CANESSA

ESCRIBANO PÚBLICO

Asuntos Judiciales — Administrativos

Consultas gratis para obreros

Se presta dinero sobre hipótesis

FRAY BENTOS

RAÚL C. CONAS

Ingeniero — Fray Bentos

MANUEL CAÑIZAS

Abogado

Estudio; calle Solís esquina Cerrito — Montevideo.

ALBERTO P. INDART

Rematador Público

Administración de propiedades Compra y venta de bienes inmuebles, Cobranza, Agente de Diario del Plata, El Siglo, «La Razón» y «El Tele gráfico Marítimo» y «El Día».

FRAY BENTOS

JOSÉ VEROCAY

Medico de la facultud de Viena Paso de los Mellizos

CLARO PEÑAFLOR

Rematador y Comisionista Villa General Borges

MANUEL F. ZEBALLOS

Agente Marítimo — Fray Bentos

MANUEL E. TISCORNIA

Abogado, La Paz, Estación Independencia.

Estudio: Canelones 874 Montevideo

ANDRES MONTAÑO

Médico Cirujano

Horas de consulta todos los días hábiles de 10 a 11. Consultorio, Florida entre 33 y Brasil — Fray Bentos.

Balestrino Hnos.

Agentes Marítimos Despachantes de aduanas, y representantes en ésta de una compañía Nicolás Mihnovich.

Calle 25 N.º 6 — Fray Bentos

ROGELIO CARRIA

Agri nasc — Fray Bentos

Inspección de Pensiones a la Vejez

Inspector, F. Góñi Echenique

Estudio Fotográfico

Antigua Casa Zefferino

A cargo de la Sra. Luisa M. d. Chainés

Se hacen todas clase de trabajos de fotografía. Especialidad en ampliaciones, biomuros y trabajos de iluminado.

Se atienden pedidos de campaña.

Calle 33 — Fray Bentos

Roberto A. Fischer

Defensor Judicial y Rematador Fray Bentos, Dpto. R. Negro

Gran Almacén

"A la ciudad de Génova"

De Enrique Vaccaro

Calle Lavalleja esquina 19 de Abril

Fray Bentos

EL CIVISMO

PERIODICO SEMANAL
Administración: Lavalleja entre
25 de Mayo y 25 de Agosto

Organización del Partido

Hay la imprescindible necesidad de la organización del partido, aprestándolo como una fuerza bien organizada y no como en la actualidad, a base de inseguras improvisaciones pre eleccionarias, que, aunque nos dan el triunfo por ser nosotros una inmensa mayoría nacional, nos obliga a un desgaste inútil de fuerzas preparativas, lo cual se evita, contando con una bien organizada repartición de oficinas partidarias.

Las comisiones electorales permanentes del partido, tienen que llegar a ser un hecho real, si es que no deseamos vernos envueltos un día en la derrota, por desordenados e imprevisores.

Esas comisiones serían una fuerza más, agregada a la poderosa fuerza partidaria. Ellas serían las encargadas de controlar el movimiento de los adherentes, los que llegado el momento sabrían con los elementos aptos que se contaban. Se llevaría un extenso y ordenado fichero departamental y hasta uno nacional. Y si hubiere de complementarse la obra con todo su debido ordenamiento, habría que llegar al implantamiento de la cédula de identidad partidaria, la que sería una ayuda para el correligionario y un método de orden para el partido, evitando así, con la identificación partidaria, el entrometimiento a los asuntos partidarios de elementos ajenos al mismo, que en las horas de improvisaciones nunca faltan llevados por fines nacivos para el partido.

Y de ayuda decimos, por que todo correligionario, don de querá que estuviese se presentaría a las autoridades partidarias, las que identificado plenamente el correligionario, no titubearían en correr en su ayuda por los medios que fueran, pues es necesario que hasta el gobierno de partido se implante, si es que queremos tener la seguridad de buena administración y del orden dentro del mismo, y no solo sería para eso la identificación, sino para el mejor orden de los actos electorales y hasta para tener un control seguro, de los elementos con que, en toda hora cuenta el partido.

Y así podría el partido colo-

rado marchar siempre seguro de sus triunfos futuros, basado en su fuerza consciente y constante por el medio antedicho, no como el adversario tradicional, fuerza dentro de los partidos políticos nacionales, pero a base de elementos estúpidos, vendidos muchos al oro latifundista, los vivos, que los muertos no pueden hablar para protestar su adhesión.

La ley de emergencia

El viernes se reunió la Cámara de Senadores, para ser informada por la Comisión de Hacienda, sobre la precipitada ley, pero a falta de algunos miembros no pudolegarse a nada concreto sobre el asunto.

Proseguirán pues la desesperante incognita sin despegarse, mientras que los humildes empleados a beneficiarse con el aumento que habría votando esa ley, siguen en su situación difícil, situación de hambre, si se quiere y todo por culpa de alguien que otro miembro de aquella corporación que, como probablemente usa de bien servida mesa, no recuerda que la clase de empleados nacionales está pasando mil penurias, con los miserios sueldos actuales.

Es de imperiosa necesidad que se llegue a la realización de algo que alivie esta pobreza de remuneración, pobreza que no concuerda en ninguna forma, con las responsabilidades exigidas a los empleados en sus distintas reparticiones, pues con sueldos como los que gozan la mayoría de los humildes empleados a beneficiarse con la ley de emergencia, no se puede, ni aún tener la dignidad de la representación sindical que requiere el don de gentes.

A proseguir esta disparidad remunerativa, empleados habrá que tendrán que abandonar sus puestos, para ir en busca de colocaciones que siquiera subvengan las necesidades del estómago.

Tragones!

En la sesión de la A. Representativa celebrada el martes ppdo., al tratarse el presupuesto communal, los blancos pugnaron por disminuir los sueldos a los empleados colorados dependien-

tes de la comuna y hasta propusieron la eliminación de un puesto que desempeña un modesto y digno funcionario colorado a quien deseaba iniciación en el poder, el Concejo, persigue a sol y sombra.

Esta prova actitud de los que defienden honestamente los intereses del pueblo, era de esperarse.

En todos los departamentos donde cupo la suerte de que, los blancos formaran mayoría en el gobierno communal, los atropellos se llevaron a cabo en montones, para estos cultores del derecho la ley y la razón, son un mito relegado al olvido, para ellos no hay más razonamiento que el cumplimiento de las promesas hechas a sus acólitos, aunque para ello tengan que cometer toda clase de transgresiones y atropellos.

Minas, Colonia, Flores, y en fin, no busquemos pruebas en otros departamentos, cuando aquí, de capítulos acusativos se formaría una biblioteca.

Pero ello es un ejemplo, en pequeño, de lo que serían en el gobierno Nacional, los que en el llano, hablan contra el gobierno colorado, gobierno que hace varios lustros lleva a nuestra nación de progreso en progreso y que no comete como ellos, tropelías por un puesto bien rentado, sino, prueba de ello la gran cantidad de nacionistas que son empleados públicos, con o sin competencia, cosa que habría que discutir.

Los desgobiernos blancos

EL DE FLORES

El desgobierno blanco de Flores no le va en zaga a los de los otros departamentos, en la serie de desaciertos, transgresiones a la ley burócrata e inicia que los caracteriza con rasgos precisos e inconfundibles.

En los últimos números del ilustrado colega «La Verdad», se comenta ampliamente la última alcaldada del Cad que les ha tocado en desgracia.

El estimado colega, que se siente directamente afectado por la resolución del Concejo, da al asunto una significación que no tiene. Quizá le falte perspectiva para apreciar en sus justos términos el alcance de la hilarante alcaldada. Se trata de una reacción convulsiva del Concejo contra un so-

tito que no disuena en lo mínimo del tono mesurado del precitado colega.

Lectores asiduos de «La Verdad» hemos podido aclarar el espíritu ponderado, sereno que invariablemente anima sus páginas. Y el concejo adopta la siguiente resolución: «Suspender la suscripción del periódico local «La Verdad». Así como todo trabajo de este Concejo, en virtud de la propaganda soez y calumniosa de dicho periódico contra miembros de este Concejo.

A renglón seguido dice el colega:

«Si en realidad hubiésemos realizado propaganda soez y calumniosa contra miembros del Concejo, no hay acaso les que castigan al que tal cosa hace; y si esto no fuése del agrado de los ofendidos, no esta acaso el terreno de honor, qué es lo que corresponde a las personas decentes?»

Como se vé, el colega sube el tono. La califica duramente de actitud indigna de hombres de honor.

Tiene acaso derecho el Concejo de tomar represalias con los intereses municipales de propagandas contra algunos de sus miembros?

No está flagrante, puesta de relieve con claridad meridiana la mentalidad de trogloditas de los concejiles nacionistas de Flores?

Nos tomamos la libertad de aconsejar al ilustrado colega que en vez de tomarlos en serio les tome del pelo paseándolos por todo el País como fieras peludas que son, dignas del taparratos y el silex o de administrar los intereses de una tribu de hotentotes.

Por ahí, caro colega:

▲ nosotros también se nos puso en el índice. Se suprimió sin resolución legal, la suscripción de EL HERALDO y el envío de trabajos a nuestros talleres. Y nosotros? Bien gracias, colega. Les tomamos el pelo y les ponemos en evidencia.

Esto nos resarce de la injusticia porque nos divierte.

Viajes

Y aún hay quien se queja del régimen blanco-galleguil departamental!

El que se queje es de lleno. Pues este régimen es tan bueno, que tiene un servicio de vehículos absolutamente gratis, para quien lo solicite.

Y si hay quien no crea es-

to, que se lo pregunte a un comerciante adicto al régimen y que vive poco más afuera de la ciudad que el corrallón Municipal, que se lo preguntan a él y verán si no es cierto. A él le prestan todos los días un vehículo para que mande su señora a casa del médico que tiene consultorio por la barra ca. Que se lo preguntan y verán.

Cosas del Concejo

El gallego Antonio Arizti como todo buen gallego que ha nacido para sirviente de hospital y que por una mueca del destino se vio en un puesto donde nunca se imaginó verse se riente un tanto molestado por cualquier insignificancia siempre que esta no esté de acuerdo con su manera de pensar o no le hagan todas las reverencias que el se cree merecedor.

En las resoluciones del Concejo haciendo alusión a una comunicación de la Jefatura de Policía, este galleguete insolente dice: «no obstante el procedimiento incorrecto aplicado por la Jefatura de Policía en la tramitación de este asunto, el Concejo en atención a la cultura y al respecto que la merecen las instituciones públicas resuelve dar el trámite solicitado, sin perjuicio de en oportunidad elevar a conocimiento del superior de dicha repartición, la incoación apuntada; cuando este gallego habrá conocido cultura y respecto un sujeto de su liga que una vez que consiguió el puesto que actualmente explota se convirtió en un dictador haciendo valer sus caprichos y torpezas en perjuicio general de todo el pueblo.

Y en su entronizamiento se hace la triste ilusión de que es un señor. Nosotros que osmos la voz del pueblo podemos decirle a este melón que está en un error, pues el pueblo que lo soporta no lo tiene en el concepto de señor como él se cree, el pueblo que lo conoce lo tiene en el concepto que en realidad merece que no es otro que el de un gallego tan audaz como cínico, solo tiene en su favor y esto es transitorio que está en buena racha pues tiene en el Concejo dos momias que hacen y dicen lo que él les manda.

Nosotros por nuestra parte no tenemos porque desear mal a nadie, pero el gallego Arizti sabe por experiencia propia

que las buenas rachas no duran toda la vida pues no debe olvidar que después de una buena racha también le viene un descalabro que tuvo en la limba de Requierena, que lo tuvo pasándose más de una noche en la vereda de su casa sin saber lo que le pasaba, haciendo juramento de no volver a entrar más a esos garitos inmundos.

Nos sugiere esta aventura de este galleguito avechucó el hecho de que ahora apoya- do por sus dos momias co- legas del Concejo todo se le desliza como sobre rieles y que en cualquier momento la cosa pueda cambiar y le pase un descalabro y entonces volverá a los paseos en la vereda con la única diferencia de que en el primero era protestando de la entrada a la limba y en este se dirá para sus adentros «dónde has metido la pata melón» y entonces en vez de apuntar las incorrecciones y las faltas de reverencias, apuntarás... apuntarás para otro lado, como apuntara don Quijote

Desde Pando

Festival interesante

El diputado por nuestro Dpto Dr. Manuel Cañizas hace uso de la palabra con gran aplauso del público.

Nos comunican de Canelones que en Pando se celebró un festival Batllista Unionistas con ocasión de haberse hecho cargo de la Presidencia del Concejo Nacional de Administración el eminentísimo ciudadano Don José Batlle y Ordoñez.

La reunión fué celebrada bajo los ámbitos del espacioso salón que ocupa el club Batllista de aquella localidad. Más

de 500 ciudadanos aclamaron a Batlle y vivieron con frenesí la nueva presidencia del Concejo.

Nuestro diputado doctor Manuel Cañizas arrancó vivientes aplausos con sus palabras ardientes de amor patriótico a la par que partidario. El público no desconoce la simpática sonrisa del doctor Cañizas, causa por la cual nos extraña absolutamente nada de que las masas lo aclamen delirante.

Otros varios oradores siguieron en el uso de la palabra al doctor Cañizas.

Partidarias

La Asamblea de Nico Pérez

Ha despertado vivo entusiasmo entre las filas partidarias la noticia de la gran asamblea interdepartamental a realizar se el 20 del mes en curso en Nico Pérez.

No podía ser de otro modo. La concurrencia de Batlle es ya razón más que suficiente para agitar vivamente a la masa partidaria que desea oír la palabra persuasiva del preclaro estadista. Y si a esto sumamos la asistencia a dicha fiesta de expansion partidaria de las más altas autoridades ejecutivas de nuestra colectividad, se encontrará ampliamente justificado el intenso entusiasmo despertado.

Las noticias que difunde la prensa de los departamentos que intervendrán en este acto no pueden ser más halagadoras.

Todas ellas inducen a creer que el más resonante de los éxitos coronará esta loable iniciativa.

EL HERALDO.

Ensayos de psicología

El candilaje criminal

de Sud-América

«João Francisco» -- El degüello

Por FLORENCIO SÁNCHEZ

Solo tiene una iglesia a medio derrumbar, atendida por un párroco que más bautiza que dice misas, y viste de paricular.

En cambio se habla de política. Antes, cuando había opisitores (hoy los que no han sido degollados viven en territorio oriental o se han instalado en los grandes centros de población) se debatían los dos bandos. Ahora se pelean ellos solos por preponderancias personales, pero como João Francisco no tarda en poner coto a esas rencillas pronto se quedan sin asunto, y entonces la emprenden contra los jefes y oficiales de los batallones allí destacados por el gobierno central del Brasil y empleados de reparticiones nacionales, como la de aduanas. Recientemente los telegramas nos informaban de que la población de Santa Ana se había alzado en armas pretendiendo linchar al jefe de la recepción, un tal Frontoura, quien a su vez se había atrincherado en sus oficinas. Ignoramos como terminó el conflicto, pero asuntos de esta índole constituyen el pan nuestro de cada día para los buenos santanderes. João Francisco es, por supuesto, el dios de allí. «Noli me trangere».

¿Que a don Fulano de Tal, sospechado de maragato, le han cortado la cabeza; que al pardo Cipriano apareció con los dientes al sol; que la estancia Tal ha sido asaltada, incendiada y degollados sus habitantes?

La noticia corre como un rayo, se comenta sin regocijo pero también sin indignación, y cuando los amigos se encuentran en la calle al comunicarse sus impresiones:

—Fué la gente de João Francisco! —se susurran, bañando la cabeza. Para hablar de esas cosas no se puede alzar mucho el cuello, pues hasta la atmósfera tiene filo.

Hay que hacer notar, no obstante, que por allá no se justifican todos los crímenes.

—Para que degollar a ese pobre diablo! Si hubiera sido jefe o caudillo, menos mal!

EL DEGÜELLO

La costumbre los ha hecho familiarizar tanto con el degüello, que él constituye la forma única del homicidio y hasta del suicidio. Si se pudiera hacer una estadística exacta de la mortalidad en aquellas regiones tendríamos que el mayor porcentaje lo daría la muerte violenta y por degüello. Ciento que la «garrucha» (pistola), se emplea con frecuencia, pero no lo es menos que el sujeto que mata a otro de un balazo lo degüella en seguida.

En las disputas no se oye jamás decir, «lo mataré a usted» o «le romperé el alma», sino «cuando lo agarre lo degüello», y creemos que hasta el jacobear manda mensaje así: «si no me paga lo degüello», pues más de una vez hemos oido recados de esta especie: «dígale a Fulano que se deje de jeringarme la paciencia con el pleito, porque el día menos pensado, lo mando degollar».

El intendente de policía de Santa Ana nos contaba que cada vez que se cometía un crimen y el criminal era reducido a prisión, desfilaban por su oficina docenas de perso-

nas pidiéndole que le prestara al preso un ratito para degollarlo!

Por supuesto que pocos casos como éste se han dado. Los criminales, si la fechoría es muy gorda y saben que se les conoce, buyen a tierra oriental, sino se quedan tan tranquilos o van a presentarse voluntarios al regimiento de João Francisco; pero por grande que sea el delito, habiendo sido las víctimas gentes desfектadas a éste gozan de completa impunidad y hasta privilegios.

Continuará

Trajes económicos

Sobre medida

Confeccionamos a grandes plazos en combinación con la lotería. — INFORMARSE HOY MISMO. — LE CONVIENE.

CASA PUCITO -- Sastrería; artículos para hombres. — Calle 18 de Julio entre Brasil y Treinta y Tres.

Fray-Bentos

Ernesto Rodolfo Schuster

Profesor del Liceo Dptal.

Da clases particulares de Contabilidad y Teneduría de Libros Taquigrafía, Economía Política, Industrias y Alemán.

Las clases se dan tres veces por semana a razón de \$ 500 mensual; pagos adelantados.

Se revisan libros; se establecen Contabilidades y se verifican Balances y Liquidaciones a precios sumamente modicos.

Galle Brasil esquina España.

FRAY-BENTOS

SE VENDE una jardinería grande en perfecto estado, con todo, en 75 pesos.

Tratar en la herrería y carpintería de Sebastián Bertoni y Cía, calle 18 de Julio.

Fray Bentos.

Herrería y Carpintería

- De Susección Laserre -

Se hacen toda clase de trabajos a precios modicos

Se hacen pozos semisurgentes

Se atienden pedidos de campaña

Gran Herrería

DE

Juan Francisco Varsella

Se hacen toda clase de trabajos a precios modicos

Atienden pedidos a domicilio

Paso de los Mellizos

"La Uruguaya"

PANADERIA DE BORDOLI HIJOS.

FABRICACION HIGIENICA

PAN, GALLETA, BISCOCHOS

Se hacen envíos a campaña

Agua Vital de la Fuente Chaná

Juan B. Troza, Agente

El Agua Vital se impone para enfermos y se recomienda.—«Fuente Chaná», Departamento de Río Negro.—Correspondencia al Gerente, Paso de Mercedes.

PELUQUERIA EL PROGRESO

De VICTOR FRAGELLO
Servicio Higiénico y Esmerado :: FRAY BENTOS

FIAMBRERIA, CAFÉ Y BILLAR

De TORIBIO GASTELÚ
Calle 25 de Mayo N° 39—FRAY BENTOS

R. J. Diperna

Agente y Corresponsal de **EL SIGLO, LA RAZÓN y EL TELEGRAFO**

—FRAY BENTOS—

PANADERIA MECÁNICA "LA UNIÓN"

DE
Federico Löhers

ESPECIALIDAD EN PAN Y GALLETA.
HARINAS DE TODAS CLASES
PRECIOS MODICOS.—REPARTO A DOMICILIO
CALLE 18 DE JULIO

Muebleria Española de Antonio Castro

Carpintero, Mueblero, Tapicero y Lustrador. Ofrece a Vd. sus trabajos a precios modicos.—Me encargo de arreglar y lustrar muebles, sillerías usadas y pianos.—Construcción de galpones. Instalaciones para negocios y todo lo concerniente a dichos ramos.
Atiendo Trabajos de campaña.—Soliciten presupuestos
25 de Mayo, Junto a la Iglesia

**Techado
Eterno e Ideal**

RUBEROID

Económico,
de fácil colocación
y de duración probada.

Al principio, hace ya muchos años, cuando iniciamos la importación de este techado, los interesados lo compraban como para hacer experimentos.

Hoy, que los años y la práctica lo han consagrado como el techo ideal para toda clase de construcciones, sin excepción, su uso se ha generalizado a tal punto que muchas veces la demanda supera la importación. Y si el artículo no fuera de primer orden, no lo venderíamos nosotros.



PARA LA HABITACIÓN



PARA EL GALPÓN



PARA CHIQUEROS, GALLINEROS, ETC.

Enviamos, a solicitud, muestras de los diferentes tipos, instrucciones para su colocación, precios y demás detalles de interés.

IMPORTA DORES
Crocker & Cia
NUESTRO NOMBRE ES UNA GARANTIA

URUGUAY, 1010 — MONTEVIDEO

LOS PRINCIPALES COMERCIOS DEL RAMO
LLEVAN SIEMPRE EXISTENCIA DEL
RUBEROID